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Az els§ feladatsorban husz kénrdés szerepel. Minden kérdés
utén 5 valeszt tlntettlnk fel, amelyeket A, B, C, D és E
betlkkel jeldltink. Karikézd be a feladatlapon azt a betiit,
amely az adott kérdésre a megfeleld vélaszt jeldli. A meg-
feleld vdlasz lehet a kérdésre adott helyes megdllapités, de
Jelentheti a hibas Allitds kivdlesztasat is.

Egy kérdés megadott védlaszai kozdtt tehat csak egy megtelels,
lchet.
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l. Az egyik 6lomizotép jele goFb. Ezen izotépatommal kap-
csolatos alabbi &1litésok kdzil melyik hibds?
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atom tomegszéma 210

atom magjaban 82 proton van
atom magjdban 82 elekiron van
atom magjdban 128 neutron van
atom rendszdma 82.
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1 pont

1y ik dbra tinteti fel helyesen az alapdllapotu

1 pont

Melyik molekuldban illetve lonban nincs delckallzdlt
M -elektronpsr /delokalizélt kotds/?
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4. Mekkora az 0-C-0 kbBtésszdg a szén-dioxid molekuls jaban?

A . 60°

$ 90°

c 109,5°

Y 120°
_,E- 180° 1 pont

5..A hidrogénkst éssel kapcsolatos alabbi &11itésok
k6ziil melyik hibde?
& A jégben a vizmolekuldk tetraéderesen kapcsolédnak
regyméshoz hidrogénkstéssel
8 G6zdllapotban a hidrogénfluorid H, F,-molekuldt alkot,
mert két HF-molekula hidrogénkdtéssel egymdshoz kap-
csoldédik
C A viz viszonylag igen nagy pérolgdshfje a vizmoleku-
16k k5zott kialakult hidrogénkdtéseki®el magyardzhats
P A képlet két hidrogénkitéssel
$sszekapcsolddott /dimerizalt/ go - H "'0§¢
hangyasav molekula szerkeze~ o = C\ /’C - H
tét tinteti fel 0...H—0

Adott molekulattmegii karbonsav forraspéﬁija a kizel
kétszer akkora molekulatdmegii paraffin szén-hidrogén
forréspont jédval egyezik meg. Ennek oka a karbonsavak =~
kozdtt kislakuld hidrogénkstések.

™.

) pont

6. A dipdlus kdlcsinhatdsokkal Xapcsolatos alsbbi

4111itésok kbzil melyik hibas?

A A vizmolekuldk k&Szotti hidrogénhid kapcsclat dipdélus-
~-dipdélus kdlcstnhatds révén alakul ki.

3 A CF, dipSlus moleculdt képez, mert a szénatom és a
‘fluoratom elektronegativitdsa kdzétt nagy a killsnbség

C Két apolaris molekula k¥zstt is létrejshet indukdlt
dipdlus kbtlcstnhatés, egymést kilcsdnosen dipdlussd
" véltoztat jak '

D Az apoldris j&dmolekula dipélussa alakul jodidion in-
duk&lé hatdsdra. Igy képzddik a 13-~ion.
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€ Az ionvegyilletek polaris oldészerekben oldhaték
fel. Az ionok és a poléris oldészer, pl. a viz
molekuléi kdzt kialakulé ion-dipdlus kdlicsbnhatés
segiti el6 a kristélyracs szétibomldsat.

1 pont

>7. Az oldéshSvel kapcsolatos aldbbi &llitudsok kozil melyili
‘hibés?
A Szilérd anyag oldéshéje exoterm, ha a hidratdcide
‘energia nagyobb mint a rdicsenergla
¥ 5Szilérd anyag oldéshdje endoterm, ha a hidratscidse
energia kisebb mint a récsenergia
C A KNO3fdldésh6je + 35,1 ki/mol. Ez azt jelenti, hogy
a K'- és NO5 ~ion hidratdciés energisjénak Ssszege
i nagyobb mint a KNO3 rdacsenergidja )
-+ Ha NaOll-ot oldunk vizben a viz felmélegszik, ebbil
kbvetkezik, hogy a NaOh oldashdje negativ
£  Ha sésavat oldunk vizben felmelegedést tapasztalunk,
ebbdl kivetkezik, hogy H'- és C1 ~ion hidratéciés
energidjénak &sszege nagyobb a HCl-molekula ktésl
energidjanal.
1 pont

8. A Faraday-allandéval kapcsolatos alabbi 4l1itédsok

k3ziil melyik hibés? '

A A 96500 coulomb elektromos menny iséget Faraday-
d8llandénak nevezzik '

3 1 mol egyértékil ion t8ltése 96500 coulomb

C Egy darab elektron tdltiését megkapjuk, ha a Faraday-
d1landét elosztjuk az Avogadro-allandéval

D KOH-oldat elektrolizisekor a platina anédon 12,25 dn’
standard &llapotu oxigén védlik le 96500 coulomb hatd-
sdra '

£ CuS04~oldat elektrolizisekor 2+ 96500 coulomb hatésdra
1 mol Cult-ion semlegesit6dik a katédon.

1 pont




9, Az amméniaszintézis egyensulyra vezetd folysmat,
reakcidegyenlete €8s reakciéhé je:

N,/g/ + 3 Hp/e/ = 2 Mis/a/5 Q= -102 kJ

Ezen egyensulyra vonatkozé alabbi &llitdsok kbzil

melyik hibds?

# Az egyensuly a felsd nyil irényaba toldédik, ha a

yendszert hiitjik

$ Az egyensuly a felsd nyil irényéba tolédik, ha a
nyomast hﬁveljﬁk

C Az egyensuly az alsé nyil irényéba'tolédik, ha a
rendszert hevit juk :

D Az egyensuly az alsé nyil irényéba tolédik, ha a

nyomést cabkkent Jitk ’

Az egyensuly a felsd nyil irénydba t0léd ik, ha

a katalizdtort alkalmazzuk

L

1 pont

10. A halogénelemek eld4llitédsa éltaléban halogenidekbll
tsrténik oxiddciéval. Melyik reakcidegyenlet hibas?

A 2 Mn0,” + 10 C17 + 10 HY = 2 MnZ* + 5 Cl, + 5 40
% 2Mun0,” +10C1” + 16 H' =2 M2t + 5 C1, + b HyO
C Mi0,” + 5 c1™ + 8 HY = w02t + 2,5 C1, + 4 HO

D 4 HC1 + MnO, = MnCl, + Cl, + 2 H0

£, Cry0,%" + 6 €17 + 14 H' = 2 Cr % + 3 Cl, + T HO

1 pont




11. Az oxigén ksrforgdséval kapcsolatos aldbbi Allitssok

k6zidl melyik hibds?

A Az 616 szervezetek az élet miikddéséhez sziksacges
energlidt szerves vegyliletek oxidaciéja dltal terue-
1ik, melyhez az oxigént a levegdbdl veszik fel

"B Az ipari és héztertdsel tizelSberendezések nagy
menny iségben fogyasztjék a levegl§ oxigénjét

(. A leveg$ oxigéntartalma £3ldinkdn nagyJjébél &llandé,
mert a z&ld ndvények képesek vegyﬂletekbdl oxigént
felszabaditani

"D A ndvények a Nap sugérzé energidjénak hatéséra
képesek oxigént-elfdallitani

£ A novényekben lej&tszédé bonyolult folymmated,
melynek soran oxlgen keletkezik, adszorpcids folya—

watnag aevez il
1 pont

12..Az aldbbi fémek kézil az egyik nem tartozik a d-mez&,‘
_azaz az atmeneti fémek k¥zé. Melyik az?

Q vas
R éGlom
¢ cink
P réz
£ eziist 1 pont

13, A kénsavval kapcsolatos aldbbi Allitasok kozdl

" melyik hibas?
A A tO6mény kénsav ergsen vizelvond tulajdonségu
3 A tdmény kénsav nagy h6fejlédés kdzben elegyedik
a vizzel
¢ Ha tomény kénsavat kell vizzel higltani, mindig &
vizet kell $vatosan, vékony sugérban a kénsavba
snteni kevergetés kdzben
© D A t3mény kénsav a cukrot elszenesiti
£ A forré tomény kénsav oxidald tula jdonsdgu

-1--pont



14. A vizkeménységgel kapcsolatos aldbbl d&11itdsok kdzil
az egyik egy hibat tartalmaz, melyik az?

A A viz vdltozé Kemé.,ségét a vizben oldott kalcium-
és magnézium~hidrogén~karbondtok okozzdk

R A viz forralésakor a hidrogén-karbonstok elbomlanak,
rl.: Ca/HCO3/2 = CaCO3 + H,0 + CO, '

C A viz Adllandé keménységét a kalcium és a magndzium
' kloridjai, szulfatjai és karbonstjal okozzék

D A szappan kemény vizben nehezen habzik

£ A kemény vizet ioncserélSkkel is lehet ldgyitani

1 pont

15. Melyik gdz illetve gdzelegy siiriisége a legkisebb?

A CHlg
'B Ne
C N,

P 50 tf% Hy-t é8 50 tf% CO,-ot tartalmazé gdzelegy

r

50 tf% metdnt da 50 tf% CO,-ot tartalmazé gézelegy
1 pont

16, Az alédbbi reakciémechaﬁizmusok ktziil egynek a megha-
tdrozdsa helytelen. Melyik az?

4 Az etén vizaddicidja elektro”il addicid

72, Az alkil-helogenidek hidrolizisze luggal nukleofil
szubsztitucié ,

C A benzol brémozdsa nukleofil szubsz titucié

D A szénhidrogének halogénezése gyBkts szubsztitucis

£ Az olefinek halogénaddiciéja elektrofil addicid

1 pont




17. Az eténmolekula tér- és elektfonszerkezetével
kapcsoluatban a kovetkez§ 4llitdsok kdzidl az egyik
hibas., Melyik az?

& Az eténben 5t szigma-kdtSelektronpar van
% A molekulsat alkoté atomok nem egy sitban helyez~

kednek el ‘
C A molekuldban levs ﬁf -molekulapélydénak csomdésik ja
van. '
D a ﬂr -kbotés gyengébb, mint a szigma-kotéa
€ A 2p-atompdlyék szimmetrisdja a dﬁ‘—kﬁtéelektronpér

kialakuldsakor csdkken
1 pont

18. A heterociklusos vegyliletekkel kapcsolatban az alébbi
dllitasok kozdl az egyik hibas. Melyis az?

A A piridin erdsebb bdzis az amménignal
% A benzol kevésbé poldris a piridinnél
C A pirimidin gyengébb bdzis mint a piridin
) A pirrolban a nitrogénatomnak részleges pozitiv
' t61tése van
E A piridinben a nitrogénatomnak részleges negativ
t51t ése van

1 pont
19, A felsorolt cukrok koézidl az egyik nem redukal.
Melyik az?
4 2-dezoxi~D-ribéz
% D-manndz
- C cellobioz
Y szahardz
£. maltdz
1 pont



20. Az aminosavakkal kapcsolatos 81litédsokh kzdl az egyik
hibds. Melyik az?

& A prolin és a valin apoldri® oldalléncuak
% A metionin és a szerin semleges oldalldcuak
£ A hisztidin gyengén bszisos
D A glutaminsav savas aminosav
£ A lizin és a fenilalanin semleges aminosavak
1 pont
dgszesen: 20 pont




1. feladat (kzis)

80 em?® 14-es pH-ji mitrium-hidroxid-oldatot 20 cin? luns&voldat kOTUIIﬂJU‘ilL Az Igy

nyert oldat teljes mennyiségéhez a kévetkezé anyagokat adjuk: _

a) Hozzdbntiink 200 em? desstilldlt vizet.

b) A desztillilt vizzel felhigitott oldat teljes mennyiségéhez hozzdadunlk 100 em?
nAatrinm-hidroxid-oldatot, amelynek a bumenyaoge egegyezik a lmndulu.sn NaGli-
oldat tomdénységdvel. - .

c) A fenti oldat teljes mennvmegahez 100 ein® kénsavoldatot adunk. Ennek tumuny‘mge
egyenlid a kiinduldsi H,80,-oldat Lmneuységevel N :

I drdés : Mekkora lesz az oldab pH-ja az «¢), b) é8 ¢ ) osstben? | g

{A kénsnvnak és a belSle dtmonetileg képz6d6 hidrogén-szulfdt- 101101(119.!: hldrogen és

srulfdationokra vald dissrocidciGjit teljesnek ‘belunthet_juk Yy o .

2. feladat {kizbs)

latirozza meg az aluminium- lml l:n]d Al G, (3z) képzddéshljét vz n.lubh,: teunokem[m[

egy mllehqbbﬁ v o
LIAICy(s2) 1 12 ILO() =4 AOH)(7) +30H,(@) | @i=—1601,3 ki ;
() ym=286,0 kJ

9. W) 1-1/2 Oyfg) =11 0()

3 O(s7) -+ Oy (g) =C0,(g)

4. Cli(p) 42 O, [g)*—(_r(),(g !
6. Al(sr) F1,6'0,(g)+ 1,6 Il.,(g)-—AI(()ll)a 82)

3 fel'a(!at (l{ozoa)

1-2 o n(r)

Rl

(Q,=—393,8 kJ .

Q,=—890.9 kJ

Q=—1273,6 kJ

‘ -
1

Az dbrdn lithaté 10~9m? urtartnlmﬁ vastag fald, tal]eson ZArt rendbzurben 0 6 dm?3,

fenolftalein-indikdtortdl . halvdany 162.susafn[l telitott If e(OH),-oldat van. Az oldat
feletii 0,5 dm? teret standarddllapold hallurngau: to1ti ki. JKiviilrd] kezelhet6 szorkezottel
(mtignessel olmozdfthatd vaslemez) 0,799 g fémet (x) sjtiink nz oldatha. Az x fém az
s mezb fémei kiszé tartozik. A fém és az oldut kizitt renkeid jitszddik le. Amikor o
rendazer lehfil s kezdeti hémérsdkleire, u guater nyomisa 650,65 LI’u-lul nagyobb &

kezdeti standarddllapothoz képesi.
A szdmftdsndl a képzdditt gdsfazisd Rnyagnnk az oldatban valé oldhatbsigit, vala-

mint az x fém és a vaslemez térfogutdt elhanyagoljui.

A fenti adntok alapjin véalaszoljunk a kivetkez6 kérdésekre: ~ .~ ~ .
| nuianos | = a) Melyik fém vett réuzt a folyamatbhan? T
Lt ' ) . ’ - v

(X fém )

l Fe-lomexz |""

r————  r—— —

. b) Hdg}}unAvdltozol.;t neg az i_ndilciit,or {az oldat) szine?

- ¢) Milyen jelenségeket figyelhetnénk meg és li'(-ngur'l viltozna

Heo-gdz ~ a nyomds, ha a He-gdz helyett levegbt alkalimaznink?

IFe(OH)u(aq)

0,5 dm3oldat R:'S’:“ Jmdl K- -

4. feladat (kizis)

Hogyan készithets 3-metil- -propanalb6l tercier- huhlull\ohol?
Irjuk fel a reakeidegyenlotekol! :



5. feladat (81taldnos tantery(i) o L

N .
Dietil-éter gdzét oxigénnel elegyftjiile zdrt edényben, mujl olsktromos srikrivel
megeyijtjuk. A reakeid ntin w vendszerben (nmely vizedet i Gortabioas) lEv3 annsadcis
oxigen térfogatszdzalékos konventruciiojn (14019, -1} o vharmadn annak, not nz ercdeot
é¢lor-oxigén elegyhben volt, ,
Mi o kiinduldsi (@) elegy 63 az dgéstermdk (b)yLérfogatszianlélos  {molY-os) dssze-
tétele? : o | » 1 )
6. feladat (Altalinns tantervii) G ' e o . _
500 em?® térfogatl, 7 tdmeg 9%-o03 (d=1,073 g/em?) CaSO,-oldutrn van gritksigiinl,
Az oldat elkdszitéséhes szerotniénk folhnszndlni egy mar moglévd réz-szullit olilatot.
Jizért imeg Jkell hatiroznunk nz oldat L8ménységét, amolyet a kbvetkez8képpen vég-
ziink el: Az oldut 20 em®-éhez KT-ot aduanik folesloghen, aminek hatdsdra o réz(l)-
jodid esapudél mellett jod is kelotkezik. A jodot 0,2 mélos Nu,S,04-oldattnl mérjiik,
8 & titriliy sordn 12,74 ¢in® 0,2 mélog Na,S,0),-oldet fogy. Szamitsule ki, hogy hiiny
toineg Yp-08 a réz-szalfiit-oldut (az oldat giiriisége: 1,019 gfem?) és hiny gramin kris-
tilyos réz-szulfdtol (CuSO,-511,0) kell feloldani henne, hogy 500 enmi* 7 timeg %, -0y
oldathoz jussunlk! : _ . : ‘
A megoldidshoz haszniljuk az alihbi, kiegészitendd egyenloteket:

Cutt I =Cul 1, - .
Ta 8,007 =T"+8,0,*- . ' .
7. feladat (Altalinos tuntervil) . - o . " ) ’ ; S

Tsmeretlen azerkezetii szénhidrogdn_ 16,2 grammjit 500 em? 0,500 g/em? timénység(
szén-tetrakioridos bréroldatba vezetjilk., (Az oldészernek o feladat szemponbjihél
nines jelentésdge.) . o ) ' .

A szénhidrogén bromeot addicionsl s ennek kisvetkeztéhen az oldut bramkoncentriciojn
0,308 g/em-ra csokken. Mi a szénhidrogén veszeglkiplote? Irjuk (vl feholadges Osszes
1zomer szerkozeti képletét? (Br: 80). - . . \ y



S,

5. feladnt
Egy surgasfehér szind vizben jél 0ldédé sé képletének meg-

hatdrozasadhoz 1 grammjsbdél 100 cm3

oldatot keészitenek. Az
igy kapott torzsoldatbél kivesznek 25 cm -t s klérgazt
vezetnek At rajta. Klér hatasdra az oldat elébb megbarnul,
majd elszintelenedik. Ezutdn az oldatbdél kiforraljak a klér-
felesleget. Lehiités utdn szilard kélium-jodidot adnak hozzd
feleslegben és a kivdld jédot 0,5 mol/dm’ t5mény ségi
Na,5,05-0ldattal mérjik. 4 fogyott NapS,05-oldat: 18,8 cm’.
Hatarozz meg a kiinduldsi vegyulet képletét!

Hnnzndl&. g szumitdshoz a kovetkezd kiegészitends egyenle-

teket:
012+I + ..l‘-I:"Cl +I03 + S ¢ * & 9 TS
103 + I + .- ¢ & 4 & 8 : 12 + 2120
PR 2 _ 2= -
12 pont
6. feladat

20,0 cm’ 0,166 mol/dm’ koncentrdcisju Pb/NOs/,-oldatot,

20,0 cm’ 0,600 mol/dm’ koncentrécidju NaCl-oldatot és

20,0 cm’ desztilldlt vizet elegyitiink. PbCl,.-csapadék
valik le. Kb. 30 masodpercig rézogatjuk a csapadékos fo-
lyadékot 25 °C-on, hogy az oldhatéségi egyensuly bedlljon.
Bzutén dvegszirén lesziirjik a csapadékot. A sziréskor be-
kovetkezs oldatveszteség, illetve térfogatcsbkkenés elha-
nyagolhatd, tehat a szirlet is 60 Cm3 térfogatu. Kipipet-
taz a szirletbdl 20,0 cem -t és megtitraljuk 0,100 mol/du’

koncentracidju AgNO3-oldatta], a fogybds 18,84 cmj.



/Az Ag ~ion a C1 -ion koncentracidjat méri./
Mekkora a PbCl2 cldhatésdgi szorzata 25%C-on?

12 pont

7. feladat

Egy.C5H120 bsszegképletili vegylilet oxiddcidval ketonnd
glakul, vizelvonds hatdsira pedig olefin képzédik belSle.
A kapott olefin erélyes sxidécidjéval egy keton és egy
karbon-sav elegyelképzédik.

Irjak fel a reékciéegyenletéket és dllapitsuk meg a kér-
‘déses vegyilet nevét.
12 pont

Oaszesen: 80 pont

4Gz _I. £3 IT, Foladatacr (8szesen: 100 pont.,

et comeon 3o P



